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A, vajdasági festők idei őszi kiállí-
tása meglehetős differenciálódást 
mutat a művészek egymáshoz való 
viszonyában. Ez ,a kiállítás most 
nemcsak abban tért el a szok.a-
fidktól, hogy Zomborban egy vi-
déki városban nyitotta meg termeit 
és nem Noviszádon, mint eddig, ha-
nem abban is, hogy ezúttal a vajda-
sági képzőművészeknek csupán egy 
csoportja lépett a közönség elé. Két-
ségtelen, hogy ez a csoport Ácstól 
kezdve 'Sípos Mirjanáig szorosabb 
művészi egységet képvisel, mint ed-
dig az ULUSz Vajdaságban él ő  tag-
jaitól az ilyen kollektív fellépéseken 
láthattunk. E „Vajdasági csoport" 
tagjai csaknem kivétel nélkül részt-
vesznek évek óta már azokban a 
képzőművészeti mozgalmakban, me-
lyek nyaranta Vajdaság több hely-
ségében a táborozásokban jutottak 
kifejezésre. Az így együtt töltött id ő  
a kölcsönös hatások kicserél ődésével 
járt s ezért kaphatott ez a kiállítás 
is többé-kevésbbé egységes arcu-
latot. 

A Vajdasági csoport legmarkán-
sabb egyénisége természetesen még 
mindig Konyovica Milán, aki három 

képével már megközelítette azt a 
szintézist, amely egyrészt negyven-
esztend ős festői multjának ereumé- 

nyeít, másrészt a teljesen szabad fes-
tői :kreációra való törekvés utóbbi 
Éveinek eredményeit foglalja magá-
ban. Ilyen szempontból főleg a „NIu- 
laitazás" című  kompoziciója a leg-
szembetűnőbb, mert itt már az em-
ber megjelenítése is csaknem olyan 
szabadon és kötetlen formában tör-
ténik, mint a csendélet vagy a táj 
visszaadása. 

A másik, legalább festői értékben 
kimagasló alakja ennek a kiállítás-
nak Nikola Graovác, aki talán kissé 
bravurosan,• helyenként Vlaminck-ra 
emlékeztető  virtuozitással, de rend-
kívül finoman, mindié szigorúan 
megkomponált színhármoníájával ér 
el hatást. 

Szteván Makszimovícs, lírai ter-
mészet, mostani két képe azonban, 
a „Fehér utca" és a ,,Fiáker", már 
mélyebb hangokat szólaltat meg .a 
művészből, mint ,amilyenekbe, az 
utóbbi években ett ől a Pissarotól oly 
sokáig megigézett művésztől meg-
szoktunk. Ez a rendkívül finom el ő-
adású festő  önállóbb lett, ecsetke-
zelése bátrabb, szemlélete férfia- • 
sabb. 

Milán Kecsics nagyméretű  csend-
élete minden festői kvalitása elle-
nére kicsit morbid légkörben szüle-
tett, nélkülözi tartalmában és eg 
hangulatában a reális életér rést. Du- 



nai tájképe teljes ellentéte ennek a 
csendéletnek, viszont ott éppen a 
keresetten . hangsúlyozott der ű  az, 
ami nem hat egészen őszintén. Má-
sik két vászna a forma új lehetősé-
geit feszegeti, s talán ezekb ől alakul 
majd ki ennek az egyébként komoly 
művésznek a fest ői kifejezési nyelve. 

Ács József, Petrovics Boskó és 
Sáfrány Imre ezen a kiállításon nem 
hatnak a meglepetés erejével. Ács  

ugyancsak a szabad kreáció híve, de  
mintha képeit inkább a tudatos szer-
kezeti szempontok és nem annyira 
az élmények őszintesége hívná élet-
re. Szolid, jó fest ő, aki azonban fej-
lődésének ebben a szakaszában most 
megint inkább az eszére hallgat, 
mint a szívére. 

Petrovics Boskó, akit az utóbbi 
időben a nagy méretek tartanak iz-
galomban, három kiállított vászná-
val régebbi korszakára utal. Egysé-
ges kompozició, mélyen csendül ő , 
harmónikus színek jellemzik. Sáf-
rány Imre két képe a bogáncsbokor-
ról se színben, se felfogásban nem 
rejti magában a továbbfejlődés lehe-
tőségeit, viszont csodálatosan finom 
a két portréja, különösen önarcképe, 
amely szerény hangon, egyszer űen, 
de őszinte melegséggel, mintegy val-
lomás tanuságtételeképpen azt bizo-
nyítja, — minden eddigi látszattal 
szemben, — hogy egy mélyenérző  és 
melegszívű  festővel van dolgunk. 

Opresnik Ankica mintha a preraf-
faeliták modern képvisel ője volna, 
aki azonban a kubizmus képszer-
kesztési elveit alkalmazza olyan 
szuggesztív módon, ahogyan azt csak 
(gazán tehetséges fest őktől várhat-
juk, de aki talán rnég nem lelte meg 
azt az utat, amelyen fest ői világa  

teljesen kibontakozhat. Karlavarisz 
Bogomil a kísérletezés stádiumában 
van, - vajdasági tájképei a reális fes-
tészetről alkotott túlzott felfogásá-
val hidegen hatnak, kicsit mereven,  
a holdvilágos éj színtelenségében.  
Érdeklődéssel várjuk felszabadulá-
sát ez alól az, úgy érezzük, kény-
szerű  kötöttség alól. Kerac Milán  
mintha még mindig idegen csapáso-
kon járna, vásznai a festés mester-
ségbeli kellékeinek teljességével sem  
tudják eltakarni az önállóság hiá-
nyát.  

A két grafikus '.közül Szabó György  

négy fametszetszerű  rajza állítja meg  

elsősorban a szemlél őt. Megrendítő  
víziói a fekete-fehér el őadás tömör-
ségében drámai er őt kapnak. Niko-
lájevics Milivojnak egy egészen ben-
sőséges hangulatot kifejező  és már  
festői elemeikből épült pasztellje kelt  
figyelmet.  

A kiállítást három szobrász teszi  
változatosabbá. Szoldátovics Jován  

ezuttal derokativ oldaláról mutatko-
zik be, bár alaptermészete a monu-
mentalitás felé tör. „Őzek" cím ű  
bronz kompozíciója finom vonalai-
val és két gipszfigurája csaknem ze-
nei ritmust foglal zárt szerkezetke-
retébe. Graovác Radmila szenzibilis  

természet, gyengéd n őiesség jellem-
zi modellálási készségét s f őként kis  
gipszfigurája bizonyítja érett m űvé-
szetét. A fiatal Ácin Ivánka ezuttal  
nem .szerepel a legszerencs ~sebbm  
életnagyságú fiúaktjával. Az alak  
felfogásában bizonyos ellentmondás  

észlelhető, a fej az egyiptomi primi-
tívek modorát követi, hagy aztán , a  
többi részek aránytalansága bontsa  
meg az elgondolt kompozició egy-
ségét.  
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A vajdasági csoportnak van két 
bizonytalan festői útitársa. Az egyik 
Trumics Sztoján, aki indokolatlanul 
harsogó színeket csap fel vásznaira, 
hangos és patetikus egyéniség, aki 
azonban mégis keveset mond, s az 
embernek az az érzése,  hogy ebb ől 
az artikulációból egy tépel ődő, ön-
magát kereső, de a teremtés lázában 
érthető  és őszinte hangját meg nem  

talált ember szól feléje. Sipos Mir-
jana még mindig nem jutott túl az 
akademiztnu+s rideg korlátain, s szín-
ben sem tisztult, kultúrában sem 
emelkedett szabadon. De fiatal, s 
éppoly vívódó léleknek. tűnik, mint 
Trumics, ezért aztán néki is ott van 
a helye a halódó vajdasági fest ői.c 
csoportjában, 
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